



凡事沒有絕對，  
有時因禍得福，  
有時反而樂極生悲，  
我們應明因果，  
知道退。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

## 星雲說偈 聞思修

文／星雲大師

聞法方思義，如實善修行；  
次第三慧圓，餘教皆無此。

——〈讚聞佛法頌〉

佛教的義理博大精深，也有其方法和次序能讓人循序漸進的修習。這四句偈就是說明修學佛法的次第：聽聞佛法、思惟佛法、修持佛法，以聞、思、修進入三摩地，進而成就正覺。

首先最重要的是聞法。古德有言：「此方真教體，清淨在音聞」，聞法是信教入道的第一步，所以佛法首重聽聞，要聽經聞法、多聞熏習。

有些人認為，自己在家裡看經就好了，何必非要到寺院聽經聞法？事實上「看」不及「聽」，用看的很快就忘記，但是聽過了會有印象，這是由於眾生耳根較利，聽聞比眼看更容易入道。

經典中提到：「有聞知諸法」，經由聽聞佛法，才知道無量法義；「有聞知眾惡」，由於聽聞佛法，才懂得辨別惡事，避免犯下惡行；「有聞斷無義」，由於聽聞佛法，有正知正見，對於無意義的事，就會捨棄不做；「有聞得涅槃」，由於聽聞佛法，將來能證道解脫，因此聽聞佛法是相當重要的。

「聞法方思義」，聞法之後，還要思量，思惟佛法的意義，才能「思所成慧」，增加我們的智慧。如佛法提到要「觀身不淨，觀受是苦，觀心無常，觀法無我」，我們能以此正念經常思惟，就容易與真理相契。

「如實善修行」，修學佛法從聽聞入門，進而正念思惟法義，如實精進修行。像這樣，以聞、思、修來修學佛法，就能「次第三慧圓」，可以聞所成慧、思所成慧、修所成慧，以此三慧圓滿我們的人生，便能依序成就佛道。

「餘教皆無此」，其他宗教都不像佛教有這樣的修學次第法門，能夠系統的教導人們，以聞、思、修來成道證果。

我們有幸聞此殊勝法門，怎能不如實修學呢？



圖／妙顯

### 西來寺近期活動

時間	活動名稱
1/18 (日)	慧峰法師英文演講
1/18 (日)	西來寺環保回收日
1/20 (二)	光明燈法會
1/25 (日)	英文班慶祝法寶節 10:30am
1/25 (日)	洛杉磯佛光會慶祝法寶節 1:00pm
1/27 (二)	佛陀成道紀念日午供 佛陀成道臘八粥結緣
1/31 (六)	中文一日禪
2/1 (日)	滿謙法師佛學講座 10:30am
2/1 (日)	光明燈圓燈法會

# 人間福報

Merit Times  
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@hsilai.org www.hsilai.org

## 特教兒就業 給父母正思維

【記者李祖翔台北報導】對於工作不易的唐寶寶，唐氏症基金會董事長林正俠表示，唐寶寶普遍認知不佳，多數不能進入職場，除非從小接受物理和職能等治療，父母用心教育，再讀一般高中職、與正常小孩互動，才可能到一般職場工作。

目前基金會兩間庇護工場，各類障別都有，不過多數唐寶寶都在小型作業所，因為怕生的他們要進職場得須多多磨合。即便進入庇護工場的人不多，基金會還是積極輔導唐寶寶學習生活自理與工作。

林正俠說，工場是孩子未來進入職場的適應地，「他們可體驗工作的樂趣和難度，知道如何分工、完成任務，現在已有人進入超商門市、家樂福和麥當勞服務。」

由於唐氏症者容易累，所以上班均以六小時為主。特別的是，上班前就業輔導員要到職場先巡一遍，觀察環境、打公關、向同事述說唐寶寶特性，並了解誰可以幫忙他們，如此更能避免孩子因為職場挫折而喪失好不容易建立起來的信心。

雖然就業過程繁複，這項輔助卻不能不堅持！林正俠認為，唐寶寶就業的最大意義，是讓他們不致成為家中的負擔，「當



唐寶寶在庇護工場非常認真，且珍惜工作。

圖／唐氏症基金會提供

他們能自己處理職場、生活，甚至賺錢養家後，社會就會知道，只要願意給機會、訓練他們，沒什麼事做不到。」「一旦他們有機會碰觸人群，就會有更好的發展與方向；也可以給父母正向的思維，告訴父

母不要對孩子失望，永遠不能放棄！」  
台北市立啟智學校校長林麗慧指出，孩子很有「毅力」，但他們需要的是機會，不在乎薪資多寡，有工作地點、有企業支持就業，即使薪水只有幾百元也無妨。

## 佛光山環保升級 綠能汽車上路



(左) 佛光山綠能電動汽車將往來佛光山與佛陀紀念館之間，為眾服務。

(上) 電動汽車啓用儀式圓滿，開啓綠能運具里程碑。 圖／人間社記者彭高鳳

【人間社記者彭高鳳高雄報導】為響應綠能環保與節能減碳，台灣高雄佛光山日前率先使用綠能電動汽車，為佛光山與佛陀紀念館園區，打造綠能環境。

由亞太物聯網協會主辦的「佛光山電動汽車啓用暨先導運行計畫啓動儀式大會」，於佛光山三好樓舉行，佛光山寺常務副住持慧傳法師表示，啓用儀式乃是拋磚引玉，希望能帶動整個社會降低二氧化碳排放

量，呈現乾淨無污染的人間淨土，同時也實踐星雲大師提倡的「做好事、說好話、存好心」三好運動。

提到環保，慧傳法師進一步說，佛光山多年來，已用小型電動車接駁遊客，帶給大眾歡喜、方便。此次與經濟部工業局、金屬工業研究發展中心、納智捷汽車公司等單位合作，不但維護佛光山自然生態環境，也順應世界環保愛地球的趨勢，讓地

球更美好。

代表經濟部出席的工業局智慧電動車產業推動計畫辦公室副主任高銘汶，滿心期待佛光山能發揮示範帶頭的作用，讓空氣清新不再是遙不可及的夢想，也開啓綠能運具的里程碑。

### 性能佳 充電便捷

金屬工業研究發展中心執行長伏和中語重心長地說，全台二氧化碳的排放量，高雄位居第一，且是全國平均值的二倍，盼透過示範運行，展現淨化環境的決心，也希望藉佛光山的影響力，讓電動車產業蓬勃發展，遍及全台灣。

談到電動汽車的性能，該中心經理許祐睿表示，電動汽車保固期二十年，正常速度下，可行駛里程數高達一百到一百二十公里，三個小時即可充飽所需電力。

亞太物聯網協會理事長黃文正感謝佛光山，義不容辭地承擔節能減碳適應期的領導者，為台灣的綠能環境成長開創新局，並預計計畫圓滿順利成功。

慧傳法師代表接受宏碩資通公司提撥的六輛七人座電動汽車鑰匙後，電動汽車即由義工啓動試乘，開往佛陀紀念館。

試駕義工李進榮居士表示，電動汽車力道很足、方向盤輕，開起來很順手，充電站就在車棚內，使用相當便捷。

## 五大教齊聚西來寺 祝禱世界和平

【人間社記者永苓洛杉磯報導】第二十屆「祈求世界和平法會」，日前在佛光山西來寺舉行，南加州天主教、基督教、回教、印度教、韓國佛教及南北傳佛教等五大宗教代表及洛杉磯僑團領袖，共同為世界和平祝禱。

加州第三十九區眾議員Ed Royce、台北經濟文化辦事處夏季昌處長、加州第四區行政首長Don Knobe代表、美國西來大學校長Dr. Stephen Morgan、特殊奧運會副主席Ms. Joann Klonowski以及二〇一五特殊奧運會團隊等，國際佛光會洛杉磯協會會長陳倫傑等與洛杉磯僑界政經代表，三百多位南加民衆與會。

活動在法師的誦經聲中揭開序幕，童軍團持美國國旗與佛教教旗擔任前導，由西來寺住持慧東法師引導貴賓入席。

住持慧東法師首先歡迎各界人士蒞臨，表示西來寺致力維護宗教、社會及國際之間的平等與和平，希望透過法會，各宗教領袖齊聚一堂，點起祈求世界和平的明燈，彰顯宗教慈悲，共同努力促進世界和平與美好。

加州國會議員(Congressman) Ed Royce

呼籲大家要重視推行世界和平，也讚歎西來寺持續二十年不間斷地舉辦這項融和族裔、宗教的寬大胸懷，希望各宗教團結，一起為世界和平努力，會中並頒發獎狀，表揚西來寺為祈求世界和平所做的種種努力。

台北經濟文化辦事處夏季昌處長表示，二〇一四年災難、戰爭頻傳，西來寺舉辦「祈求世界和平法會」別具意義，也聲明宗教團結的重要性。

祝禱儀式中，基督教聖公會Guibord中心Rev. Dr. Gwynne Guibord牧師、印度教BK Sister Gita Patel、南加州南傳Wat Thai泰國寺院Ven. Sumana尊者與Ven. Dhammajothi尊者、天主教洛杉磯教區多元宗教聯誼會主任Rt.Rev.Alexei Smith神父、回教Imam Subail Mulla、韓國佛教宗梅法師Ven.Dr. Jong-Mae Park，以及西來寺住持慧東法師等，以各自宗教儀式在西來寺大雄寶殿和平燈台點燈，接著共同誦念佛光山開山星雲大師的〈祈求世界和平祈願文〉。

每年祈求世界和平法會，除了祝禱儀式，在西來寺大雄寶殿也有基督教、泰國佛



西來寺住持慧東法師(左一)引導五大宗教領袖入場。 圖／張志誠

教，及回教、印度教安排表演節目；今年更有來自紐約，曾獲台灣鋼琴首獎，並在教會唱詩班司琴三十年的蔡啓南女士，為祈求世界和平法會全程伴奏並表演各宗教樂曲。西來寺佛光青少年交響樂團、鼓樂團及佛光西來學校學童也以精采表演獻給大眾。

最後大眾默禱世界和平無諍、眾生遠離災難。祈願透過大眾的願力，同心協力為人類幸福及世界和平而努力，讓和平法音飛揚到世界每個角落！